

## PRESENTACIÓN

Con la publicación de los trabajos presentados en las VI y VII Jornadas de la Asociación de Hispanismo Filosófico, que tuvieron lugar en el otoño de 2003 y la primavera de 2005, damos cumplimiento a la vocación de continuidad que ha regido siempre las actividades de quienes formamos parte de este grupo de investigadores, profesores y estudiosos de los filósofos españoles e iberoamericanos.

Los editores de las V Jornadas (Madrid, 2005) se referían en su presentación a este espíritu y daban cuenta de las principales reuniones mantenidas por la Asociación y de las sucesivas publicaciones que suman ya más de 2000 páginas. La celebración de las dos nuevas jornadas ha coincidido con tres grandes efemérides a las que no podíamos ser ajenos, si bien no deseábamos tampoco convertirlas en tema monográfico. Pensamos, como así ha sucedido, que estos eventos gozarían de sus propios foros institucionales. Nos referimos a las conmemoraciones del centenario del nacimiento de María Zambrano (2004), del V centenario de la primera edición del *Quijote* y del cincuentenario de la muerte de José Ortega y Gasset (2005). La reflexión de ambos filósofos ha estado vinculada muy fuertemente al libro cervantino que, a su vez, ha sido un referente para una parte importante de la filosofía moderna europea. Bastaría recordar ahora las lecturas realizadas en el ámbito de lengua inglesa o por los románticos alemanes para valorar la presencia filosófica de esta novela a lo largo de las centurias transcurridas desde su publicación. Sobre el papel desempeñado en la filosofía española del siglo XX por quien fuera catedrático de metafísica de la Universidad Central, heredero a su manera de esa tradición velada, como la ha denominado Francisco José Martín, e iniciador de una forma de hacer filosofía cuyos trazos hoy nos son bien reconocibles, ya contamos con buen número de estudios. Por su parte, la figura de María Zambrano ha contado con las preferencias de los intervinientes en todas las jornadas celebradas hasta el momento y los estudiosos de nuestra filósofa cuentan con abundante material. Todas estas cuestiones han tenido su tratamiento en las ediciones de ambas jornadas.

Pero los criterios de selección de las intervenciones sobre estos tres grandes temas en las jornadas recogidas en este libro han sido los mismos que han regido la celebración de todas las anteriores jornadas de la AHF desde su primera edición: dar cuenta a la comunidad filosófica nacional e internacional de las investigaciones realizadas por sus socios, bien las ya finalizadas y no publicadas aún, bien las que se encuentran en una fase muy avanzada de elaboración en el momento de organizar cada edición de las jornadas y cuyos resultados se someten a la valoración de los asistentes. A este criterio responden los trabajos sobre Quevedo, Mayáns, Gaos o García Bacca presentados en la sesión de 2003 así como los incluidos en la sesión de 2005: la “Varia commesuración de Juan de Arce”; los “Principia Philosophiae Quijotensis”; la polémica de Sanz del Río tras su colaboración en la *Gaceta de Madrid*; la interpretación del poeta Pere Quart; el estudio de la conferencia de Unamuno “El derecho y la fuerza” (1886); acerca de las relaciones entre razón y lenguaje en la obra de Unamuno; la recuperación de los textos educativos de María Zambrano o la interpretación de la breve producción poética de quien acuñó la expresión “razón poética”.

Las novedades de las VII Jornadas respecto de otras ediciones residieron en la invitación realizada al catedrático D. Luis Vega para que, en la sesión de apertura, ofreciera un recorrido histórico por la evolución de la Lógica a lo largo del siglo XX e hiciera un diagnóstico sobre la actual situación de las relaciones entre la Filosofía y la Lógica. Lejos de constituir una cuestión academicista, consideramos que nos hallamos ante un asunto de importancia para el futuro de las disciplinas filosóficas y, en la medida en que éstas tienen proyección sobre los procesos racionales que constituyen las sociedades, sobre la propia sociedad española. Con ello se quiere dar cauce a la presentación de cuestiones relevantes para la reflexión de temas que conforman el debate filosófico en la actualidad. La condición es que sea realizada por especialistas que desarrollan proyectos de investigación sobre los temas que se toman en consideración.

Ortega, por su parte, fue objeto de una mesa redonda en la que analizaron sobre todo cuestiones relacionadas con su recepción. Siendo una demanda de los socios la creación de foros para el intercambio de ideas, las propuestas de los intervinientes y el debate tuvieron un tono más propio de un coloquio y por ello no se incluyen en las presentes actas, si bien el contenido de las intervenciones de la propia mesa de la que formaron parte especialistas como José Luis Abellán, José Lasaga, Francisco José Martín y Julio Ortega con la moderación de Pedro Ribas fue de gran riqueza, lo mismo que muchas de las intervenciones de los asistentes.

Agradecemos a la Fundación Ignacio Larramendi que edita las actas con eficacia, generosidad y buen espíritu de colaboración para que sean conoci-

dos estudios que no siempre encuentran cauces fáciles para su difusión. Continúa así el espíritu que ha guiado a quienes desde el siglo XIX se afanaron por poner en limpio lo mejor de nuestra historia filosófica. Como decía María Zambrano, no por ningún afán nacionalista o casticista sino porque la identidad, lejos de ser excluyente, es la realidad desde la que nos relacionamos. Su padre lo decía de otra manera al afirmar que la patria es la parte de la humanidad que nos toca.

Asimismo queremos expresar nuestro agradecimiento a la Universidad Complutense de Madrid y, particularmente, al Decanato de la Facultad de Filosofía que amable y generosamente nos cede la magnífica sala de juntas de su edificio A, lugar que conserva los ecos de tantas palabras y presencias de pensadores que formaron aquella Facultad que dirigiera Manuel García Morente, quien contribuyó a impulsar los estudios de filosofía en nuestro país en cuya senda se sitúan los estudios actuales de tantos investigadores.

Precisamente, en los días previos a la redacción de estas breves palabras que sirven de preámbulo de las Jornadas de la Asociación de Hispanismo Filosófico ha sucedido el triste fallecimiento del P. Mindán, maestro de tantos discípulos que le recuerdan personalmente como la persona que les transmitió el amor por la filosofía y que ha sido el testigo lúcido de un intenso siglo para quienes tenemos la fortuna de ser sus lectores.

Septiembre de 2007

José Luis MORA GARCÍA  
Fernando HERMIDA DE BLAS  
Antonio JIMÉNEZ